## 《穿越聖經》

## 約伯記(19)繼續講述約伯回應提幔人以利法的辯論、 書亞人比勒達第三次發言,以及約伯的回應(伯 24:21-27:16)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目,我們查考與分享了約伯記 22:18-24:20 的內容,讓我們先來重溫一下。

約伯記 22:18-24:20 繼續講述提幔人以利法第三次發言,以及約伯的回應等故事。

約伯的朋友幾次表現出他們掌握了神的部分真理,卻不能準確地將其運用到生活中。以利法就是這樣,他對懺悔作了一個漂亮的總結。以利法的觀點是對的,我們犯了罪就要求神的赦免。但以利法的說法不適用於約伯,因為在約伯記 7:20-21、9:20 以及 13:23,約伯已經尋求了神的赦免,並且約伯一直與神有密切的關係。

約伯繼續質疑,他表示若知道為什麼而受苦,那麼他就更有能力承受。如果約伯有罪可以懺悔的話,他一定會這樣做。他知道什麼是惡事,也知道惡人受懲罰的結果。約伯知道神若願意必會證明約伯是清白的。約伯列舉了世上惡人的例子,其用意是希望神澄清約伯的名聲,證明約伯是無辜的,並解釋約伯受到這些災難的原因。約伯試圖讓他的朋友看到,關於神、生命和公義的問題,並不像他們所想的那麼簡單。

在約伯記 22 章,以利法試圖尋找約伯可能犯的某些隱密的罪,用來責備約伯。在 23-24 章,約伯聲明,他相信自己的誠實和神的公義。今天,即使我們察覺不到,在日常生活中我們都可能有隱藏的罪,因為神的標準很高,而我們的行為又那麼不完美。但我們若是真正的信徒,所有的罪就都因基督在十字架上為我們所成就的一切,而得到赦免了。羅馬書 5:1 記載:"我們既因信稱義,就藉著我們的主耶穌基督得與神相和。"羅馬書 8:1 記載:"如今,那些在基督耶穌裏的就不定罪了。"約翰一書 3:20 也教導說:"我們的心若責備我們,神比我們的心大,一切事沒有不知道的。"神的赦免和洗滌是充分的,壓倒了那些困擾我們的疑慮。儘管我們可能有罪咎感,在我們裏面的聖靈可以證明我們在神裏得了赦免。若我們像約伯一樣真心尋求神,我們便可以承受得起別人的譴責,以及面對那些困擾我們的疑慮。只要神已赦免、接納了我們,我們就真正得到赦免了。

接下來,我們繼續研讀與查考約伯記24章剩下的內容。

約伯記 24:21-25 記載約伯說: "他惡待(或譯:他吞滅)不懷孕不生養的婦人,不善待寡婦。 然而神用能力保全有勢力的人;那性命難保的人仍然興起。神使他們安穩,他們就有所倚靠; 神的眼目也看顧他們的道路。他們被高舉,不過片時就沒有了;他們降為卑,被除滅,與眾 人一樣,又如穀穗被割。若不是這樣,誰能證實我是說謊的,將我的言語駁為虛空呢?"

這段經文表明惡人發旺也只有在神的許可和主權之下,才有可能成為事實,强調了神對人類歷史的絕對主權。惡人的亨通取決於神的護理,這句話決不意味著神積極地認可或幫助惡人的行為,而是强調了在遭遇苦難與得享亨通的這一點上,惡人與義人毫無區別。

接下來,我們要看比勒達的第三次發言,這也是他最後一次辯論。首先,就內容而言,比勒

達放棄了魯莽的誹謗或粗鄙的威脅,主張關於神之威嚴與人之卑賤的主題,影射誹謗了約伯; 其次,就分量而言,比勒達本次發言明顯地短於其他所有的辯論。

約伯記 25:1-5 記載: "書亞人比勒達回答說:神有治理之權,有威嚴可畏;他在高處施行和平。他的諸軍豈能數算?他的光亮一發,誰不蒙照呢?這樣在神面前,人怎能稱義?婦人所生的怎能潔淨?在神眼前,月亮也無光亮,星宿也不清潔。"

"他的諸軍,豈能數算?"諸軍象徵神的無限能力。本節所論及的軍隊是指天使,聖經有時以"不可勝數的軍隊"指天使,且說明天使有一定的位格與秩序。詩篇 68:17 記載:"神的車輦累萬盈千;主在其中,好像在西奈聖山一樣。"希伯來書 12:22 記載:"你們乃是來到錫安山,就永生神的城邑,就是天上的耶路撒冷。那裏有千萬的天使,"

在此,比勒達提到了月亮星宿。今天,人類已經到過月球,月球絕不是旅遊的好地方。月亮並不像我們從地球上看到的那麼浪漫。

比勒達第三次發言毫無新意,只是重申神的無所不能和聖潔。

約伯記 25:6 記載比勒達說: "何況如蟲的人,如蛆的世人呢!"

這節經文讓我們想到人的全然墮落。耶利米書 17:9 記載: "人心比萬物都詭詐,壞到極處,誰能識透呢?" 羅馬書 3:10-15 記載: "就如經上所記:沒有義人,連一個也沒有。沒有明白的;沒有尋求神的;都是偏離正路,一同變為無用。沒有行善的,連一個也沒有。他們的喉嚨是敞開的墳墓;他們用舌頭弄詭詐,嘴唇裏有虺蛇的毒氣,滿口是咒罵苦毒。殺人流血,他們的脚飛跑,"在辯論過程中,比勒達的認識似乎涉及了人的普遍罪性,並因而克制對約伯的論斷。除了蟲蛆之外,聖經常用"塵埃",比空氣還輕的存在、草、雲霧來比喻人的腐敗或脆弱。詩篇 103:14 記載: "因為他知道我們的本體,思念我們不過是塵土。" 詩篇 62:9記載: "下流人真是虛空;上流人也是虛假;放在天平裏就必浮起;他們一共比空氣還輕。"以賽亞書 40:6 記載: "有人聲說:你喊叫吧!有一個說:我喊叫什麼呢?說:凡有血氣的盡都如草;他的美容都像野地的花。" 雅各書 4:14 記載: "其實明天如何,你們還不知道。你們的生命是什麼呢?你們原來是一片雲霧,出現少時就不見了。"

約伯記 26-31 章記載的是約伯冗長的說話,他表達對神堅定的信心。在 26 章,約伯首先駁斥了比勒達陳舊俗套而膚淺的辯論,接著又繼續闡述自己對神的權能與威嚴的清楚認識。約伯的三位朋友以神的公義、主權、聖潔、權能作為責難約伯的根據。事實上對約伯而言,正是神的這種屬性才是測不透的奧秘,同時也是盼望的惟一根據。本章以描寫宇宙著稱,論及了天、地、水、雲等內容。

約伯記 26:1-3 記載: "約伯回答說:無能的人蒙你何等的幫助!膀臂無力的人蒙你何等的拯救!無智慧的人蒙你何等的指教!你向他多顯大知識!"

約伯說: "比勒達,你沒有答案;瑣法,你也沒有答案;以利法,你的答案幫不了我。你們 說了一大堆話,卻沒有真正解決問題的答案。"約伯的三位友人說的話有些是不錯的,但對 約伯卻沒有直接的幫助,也不能打動約伯,因為他們中沒有一個人能回答約伯為什麼會受苦。

約伯記 26:4 記載約伯說: "你向誰發出言語來?誰的靈從你而出?"

約伯反問比勒達在對誰說話,諷刺比勒達的辯論與約伯本人無關。"誰的靈從你而出?"這 句意思是"誰刺激你說話?"

比勒達沒有答案,他的話根本不能給任何人帶來實質性的幫助。現在約伯要說話了,他會敞 開他的心靈,他有很多話要說,而且說得真好。他會談到神的創造,神是創造主。

約伯記 26:5-7 記載約伯說:"在大水和水族以下的陰魂戰兢。在神面前,陰間顯露;滅亡也不得遮掩。神將北極鋪在空中,將大地懸在虛空;"

"神將北極鋪在空中",這是很多人常掛在嘴邊的事實。人們總說,在北極有一個虛無的地方、那裏沒有星星,他們將其稱作"北極的洞"。今天,既使我們擁有最高科技的望遠鏡,當我們觀看神的宇宙,都會看到天空布滿了星星,這就是其他星球。約伯的意思是,神造的太空無限寬廣,神可以覆蓋整個太空。太空是神造的,每顆星星都是神造的。在太空中,相距數百億光年的是另外一個星系,那也是神造的。為什麼這些星體不會互相碰撞,不會像高速公路上的車子撞在一起呢?因為神讓星宿有空間,也就是太空。神創造太空,使每個星體分開。神透過太空,使宇宙不會彼此相撞。使徒保羅在羅馬書 8:38-39 說:"因為我深信無論是死,是生,是天使,是掌權的,是有能的,是現在的事,是將來的事,是高處的,是低處的,是別的受造之物,都不能叫我們與神的愛隔絕;這愛是在我們的主基督耶穌裏的。""別的受造之物"就是"別的創造物",在神的創造中,太空也是其中之一。太空照著神所創造的目的,被安置在那裏。神將大地懸放在虛空,是誰告訴約伯的?請記住,約伯活在以色列族長時代,他卻已經知道地球懸掛在太空中。

神把地球這個巨大的天體懸掛在太空中,除了靠神所定的法則之外,沒有任何支撑物可以支撑地球,古代的天文學家還沒有這種觀念。約伯明白神將大地懸在虛空。地球的下方沒有根基,如果地球掉下來,會往哪裏掉?我們說到地心引力,但這是一種往下拉的力量,往地球中心掉落的力量。如果你離地球越來越遠,地心引力就會越來越微弱。所以,什麼方向是往下,什麼方向是往上?是什麼力量使地球懸掛在太空中的呢?歌羅西書 1:17 給出了答案,經文是這樣記載的:"他在萬有之先;萬有也靠他而立。" "靠他而立"原文意思是"維持得住"。靠著神,萬物能够維持得住。現在,我們要進入約伯記最重要的一部分。對於神是創造主這個真理,約伯有驚人的理解。在過去無數個夜晚,他總坐在篝火邊舉頭遙望神所創造的星空。

約伯記 26:8-12 記載約伯說: "將水包在密雲中,雲卻不破裂;遮蔽他的寶座,將雲鋪在其上; 在水面的周圍劃出界限,直到光明黑暗的交界。天的柱子因他的斥責震動驚奇。他以能力攪動(或譯:平靜)大海;他藉知識打傷拉哈伯,"

"將水包在密雲中",這句描述了在神的護理之下呈現的自然現象。古人常以詩句描述對自然護理的認識。本節說明了水或水分存在於肉眼所能見到的雲霧中。古人以水袋携帶水,"雲卻不破裂"這個比喻就是由此誕生的。在作者看來,雲就是水袋,從這種表達方式中,我們可以窺視出當時的樸素自然觀。當時根本就沒有科學說明可言,在作者看來,雲不破裂是令人驚嘆不已的現象。

"天的柱子",這句用詩的語言比喻了山巒,古人認為天是由眾山支撑著,並且還認為當神 降臨時,眾山會在暴風雨中聆聽神的聲音。作者藉著這種想像來表明對神的敬畏之心。

根據詩篇 89:10 和以賽亞書 30:7 的記載,"拉哈伯",這一名字常見於舊約聖經中的詩文與

預言,具有"自傲"、"無禮"或"煽動"等含義。約伯記 26:12 的拉哈伯是指傳說中的海怪,象徵抵擋神的敵基督。

約伯記 26:13-14 記載約伯說:"藉他的靈使天有妝飾;他的手刺殺快蛇。看哪,這不過是神工作的些微;我們所聽於他的是何等細微的聲音!他大能的雷聲誰能明透呢?"

神用星星妝飾天空。約伯所提到的"快蛇"可能是天上的星座。約伯要人注意神的偉大,因為神奇妙的創造在天上顯現。約伯知道神是創造主,是救贖主。

接下來,我們繼續研讀與查考約伯記 27 章。此前,約伯曾指出朋友們的安慰都是徒然的,他們的回答也盡都錯謬,約伯强有力地主張自己的正當性。如今,約伯集中為自己辯護。約伯對公義被踐踏、不義卻橫行的現實表示懷疑且進行抱怨,但內心的一個角落卻對神的護理擁有信心和期待。總而言之,約伯和朋友們對"神是公義的君王"這一原則性事實都表示同感。只是他們對神的公義如何應用在具體事件上(尤其是約伯的遭遇)則持有完全相反的意見。

約伯記 27:1-5 記載: "約伯接著說:神奪去我的理,全能者使我心中愁苦。我指著永生的神 起誓:我的生命尚在我裏面;神所賜呼吸之氣仍在我的鼻孔內。我的嘴決不說非義之言;我 的舌也不說詭詐之語。我斷不以你們為是;我至死必不以自己為不正!"

本章開場白 "約伯接著說",提出一個突破。約伯不再只回應比勒達的發言,而是向所有人 說話,可以說,約伯將全部悶在心底的話講了。約伯繼續堅持他自己的誠實、正直和公義, 他不承認他的批評者有關他受苦乃因隱而未見之罪的指控。

"我指著永生的神起誓",在聖經所記錄的誓詞中,這是最為嚴肅的一個。為了堅持自己的 正當,反駁朋友們的辯詞,約伯用神的名來證明自己的無罪。約伯此舉的確是無罪的信徒才 能表明的態度,或許瑣法是因驚訝於約伯理直氣壯的態度而中斷了辯論。

"神所賜呼吸之氣仍在我的鼻孔內。"在此節中,約伯以比喻闡述並向朋友宣告神創造的事實;約伯即便是在無法言喻的痛苦和苦難中,依然時刻得到神的保守,且全然依靠神。

約伯記 27:6 記載約伯說: "我持定我的義,必不放鬆;在世的日子,我心必不責備我。"

"我持定我的義,必不放鬆;"這句表明約伯過的是比任何人都純全、敬虔的生活,因此決不是朋友們獨斷的定罪對象,這是不言而喻的。

約伯記 27:7-8 記載約伯說: "願我的仇敵如惡人一樣; 願那起來攻擊我的, 如不義之人一般。 不敬虔的人雖然得利, 神奪取其命的時候還有什麼指望呢?"

約伯說,惡人雖然暫時會成功,但神最後會審判他們。

為人不誠實且利慾熏心的人,會欺騙別人而滿足自己的私慾。僅從現實角度考慮,這樣的人似乎前程似錦,但終了必因神的審判而自食其果。本段經文令我們回想起在馬可福音 8:36 主所說的話,耶穌說:"人就是賺得全世界,賠上自己的生命,有什麼益處呢?"

約伯記 27:9-11 記載約伯說: "患難臨到他,神豈能聽他的呼求?他豈以全能者為樂,隨時求告神呢?神的作為,我要指教你們;全能者所行的,我也不隱瞞。"

約伯指出在死期臨到和大難臨頭之時,惡人是絕望的。他們既不懂禱告,就算禱告,神也不 會聽他們的祈求,這不是絕望是什麼?從這一點看,神是公義的。

約伯記 27:12-16 記載約伯說:"你們自己也都見過,為何全然變為虛妄呢?神為惡人所定的分,强暴人從全能者所得的報(原文是產業)乃是這樣:倘或他的兒女增多,還是被刀所殺;他的子孫必不得飽食。他所遺留的人必死而埋葬;他的寡婦也不哀哭。他雖積蓄銀子如塵沙,預備衣服如泥土;"

在聖經中, "分"主要是用來指神所賜給敬虔人的福分。"神為惡人所定的分"卻是指神的 懲罰,主要有以下三個方面:第一、惡人子孫的死亡與滅絕;第二、惡人的資財要為義人所 使用;第三、遭遇災難而成為眾人的笑柄。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再做說明;若是你生活中有什麼難處,也請 讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!